

專訪第四 ~ 第十三屆秘書長
羅達賢 工研院產業學院執行長

「老羅，
你覺得我接理事長好嗎？」

◎楊麗心



中華民國科技管理學會從民國 79 年成立至今，會員人數超過千人。縱看時間軸，歷經四分之一世紀，橫向展開，則猶如一條以新竹出發、走向全台灣的科技管理發展史隱形鏈，串連起 25 年來跨越台灣高科技管理產官學研各界菁英，透過各項學術論壇和創新創業等育成、交流聯誼活動，帶動台灣高科技管理軸承繼續往前推動。居間串起這根隱形鏈一位不可不提的幕後人物，就是連續擔任「秘書長」職務二十年的現任工研院產業學院執行長羅達賢。

羅達賢擔任的秘書長一職，是一項需要配合理事長每年募集近三百萬台幣規模辦理各項會務活動的無給職頭銜，這一路走來，卻始終甘之如飴。他清楚記得，前工研院院長史欽泰 20 年前找他擔任這份工作任務時的談話場景：「老羅，交大鄧啟福校長找我接科技管理學會理事長，你覺得好不好？」當時擔任史院長旗下企畫處長一職的羅達賢心裏狐疑著，「怎麼回事？校長是問你，又不是問我，」只好反問，「史院長為什麼問我這個問題？」史欽泰隨即回答，「我是想請你接秘書長！」原來不問還好，一問，結果秘書長一職一做就是 20 年。包括其後歷任的理事長胡定華、曾繁城、魏哲和、李鍾熙及現任的吳思華部長，悉數指定他擔任秘書長，「老羅」已儼然成為秘書長的不二人選。

這位「永遠的秘書長」回憶表示，科技管理學會成立於民國 79 年，其緣由係源於美國科技產業界發展所需，也肇基於國內學界展開的迫切呼聲。原來一開始，是美國備受當年日本半導體界初期的成功營運模式所衝擊，因此著手於

1987 年在美國校園展開建立科技管理的專業學門和系所，希望從學界開始培養半導體、資通訊等各科技產業營運與創新之專業領導人才，以扮演未來國際市場先驅角色。西風東漸的結果，台灣學界逐漸受到影響，包括交大、政大也在其後兩、三年首開國內先例，先後成立科技管理研究所，中華民國科技管理學會也應運而生，首先在交大校園成立、發跡。

羅達賢其後在每一位理事長任內，都成為永續連任的秘書長，配搭每屆理事長的理念和創新做法，以跨領域的全台活動做主軸，並率全國之先，舉辦各項科技管理學術論壇、研討會、科技管理獎、院士遴選，及以創新精神為主軸的固定年度活動，匯聚台灣科技產經管理人脈能量，繼續往前延展。

例如，光是學會每年為遍及全台的一千多名各界會員人士籌辦的固定年會，白天有專攻學術和實務論文的專業發表場合，晚間則有聚焦年輕研究生創意的聯誼舞台，例如從早期的卡拉 OK 聯誼競賽，到近期的街舞、創意舞蹈、歌唱、相聲等才藝競逐，吸引年輕創意熱情釋放。羅達賢說，「在年會活動這裡，白天和晚上，參加者大家都是主角！」由於活動成效頗具知名度，年會足跡已經走遍全台 15 間大學校園，每年固定吸引三、四百名會員參加；羅達賢還記得有一年，在前陸軍官校校長、也是交大科技管理研究所兼任副教授童兆陽中將的建議下，學會年會首度拔樁至陸軍官校內舉辦，「結果那一年正好有工研院前董事長、也是前國防部長孫震出席，加上軍校辦活動特別強調實事求是」，當年與會者無不對軍校的盛大軍容和排場感到強烈震撼，留下難忘的回憶。

羅達賢認為科管學會最大的資產並不是金錢，而是背後真正匯聚的產、官、學、研廣大人脈和活動創舉。舉凡學會首度提出的學生創新產品育成獎、EMBA 論文選拔、科技管理學會院士榮銜……等，並已為此串聯起國家級的龐大深厚人才庫，其中學會過去選拔的 98 名院士名單中，包含有現任閣揆毛治國、副閣揆張善政、教育部長吳思華、科技部長徐爵民、國發會主委杜紫軍、蔡玉玲政委等 10 名政壇人士，前交清校長阮大年、鄧啟福、陳文村等 11 名大學校長，並有曾繁城、蔡明介、施振榮、鄭崇華、施崇棠、盧志遠、盧超群、許金榮、郭聰田、陳立恆、吳敏求、苗豐強、卓永財、潘健成、胡秋江、李鴻裕、李炎松、唐和明、李祖德等二十多名科技界知名 CEO 級人物，就從匯聚全台產值的竹科重鎮出發，走向全台灣，繼續扮演推動台灣高科技巨輪前行的幕後角色。